

登顶珠峰？那不是我的事

——登山爱好者威廉·萨米恩托讲述攀登感悟

特派记者 姜燕



威廉介绍自己的攀登线路



登山队都靠牦牛运送物资

威廉摄

“噢，攀登珠峰不是我的梦想，只是一种享受。他们向上爬，但那不是我的事。”

5月18日，当我们走进中国业余登山队大本营的“中军帐”时，61岁的美国人威廉·萨米恩托(William Sarmiento)正在和中国业余登山队尼玛队长聊天。他前几天在试图攀登海拔7028米的北坳(north col)时，因身体状况较差下撤回大本营并放弃登顶。他57岁的朋友仍在山上，计划择日冲顶。

威廉用他的经历诠释了另外一种登山者。他们登山，不是为了顶峰，只是为了享受攀登的过程，途中美丽的风景和特殊的感受，已足够他回味一生。



5年前的计划

他从美国加利福尼亚州一个叫莫德斯托(Modesto)的城市来到这里。做出这个决定，要归因于他57岁的朋友艾德里安·克兰(Adrian Crane)。2007年，艾德里安成功登上珠峰8000米处，但在那里他得到消息，与他一同前来的儿子在海拔6500米的前进营地病了，所以他不得不撤。那是他第二次挑战珠峰，但两次都失败了。

“当他回来和我说起这件事时，我说，下次再想去的时候告诉我，我也想看看它是什么模样。”朋友挫败的经历激起了威廉的好奇心。他也是一个登山爱好者，曾经攀登过墨西哥的几座火山、美国科罗拉多和加利福尼亚的几座高山。登山的诱惑像磁石一样吸引着这样一群人，而作为世界第一高峰，珠穆朗玛的魅力是不言而喻的。

仅仅1年之后，艾德里安便找到威廉，告诉他准备5年后再度尝试攀登珠峰。

5年时间里，威廉幽默地说，他做的准备只有一个：赚钱。

“我退休了，为了这次旅行，我给政府维护网络挣钱，他们随时给我打电话召唤，‘嗨，比尔，那里的电脑坏了，你去修一下’。”显然，威廉很得意于这段过程，说起来眉飞色舞。“我攒了20000美元。”不过，这20000美元并非全为珠峰而存，他的行程从4月4日开始，离开珠峰后，他还要去伦敦、瑞典、德国等多个国家，到7月才结束。

“等我回到家的时候，我已经周游世界了。”

加德满都之祸

4月4日早上9时，威廉从旧金山机场出发，13个小时之后抵达香港。他要在那里转机去孟加拉国首都达卡，然后前往尼泊尔首都加德满都。他对香港机场的印象只有一个字可以形容，那就是“大”，他走了整整一天，都还没有走完。

4月6日早上，他到达加德满都，在那里停留了5天。糟糕的空气弄坏了他的喉咙和鼻腔，他不得不住进医院治疗，而且一直没好。这在攀登时给他造成极大的痛苦，并直接导致他的失败。

4月11日，他和另外5名登山者驾车从加德满都前往中国，途经中尼边界的友谊桥。为了逐渐适应海拔，他们在两个地点分别休整了2天，于4月17日抵达海拔5200米的珠峰大本营。珠峰脚下，登山者的“家”，又添了6顶黄色的小帐篷。

在本营，威廉和同伴们休息了3天。每天测量血氧饱和度，也就是血液里的氧气含量，这是衡量身体对高海拔地区适应度的重要指标。威廉高兴地看到他的血氧饱和度在84%和85%之间波动，尼玛队长说，平地的血氧指标通常是94%，在本营达到80%说明身体已经适应得非常好。

4月20日，威廉一行启程前往海拔6500米的“前进营地”(Advanced base camp, 登山者简称它为ABC)。此刻他并没有兴奋，因为在加德满都，他曾经为即将开始的珠峰征程兴奋不已，但立即遭到一个经验老到的登山者的告诫：“你不能这样，这种情绪在山上会杀了你。”

“她就在那里”

每一次登山的感受几乎都是相同的。调皮的威廉夸张地瞪大双眼，伸出舌头“呵呵”有声——“累得像狗一样，爬山的时候，我只想回家冲进温暖的浴室洗个热水澡、吃上一顿可口的饭菜，再来点儿加州红酒。”

但威廉喜欢这个问题，他也不止一次思考过程与结果之间的关系。

“当你背着一个重达六七公斤的包，走一步喘一步，山上又是如此的冷。你会问自己，这是为什么？”

途中所有问题都将在最后找到答案。

“当你坚持再坚持，终于到了那里——你只能发出一声惊呼，你只能说‘美极了’，你只能说‘哇，她就在那里’。在那一刻，你没有其他任何感觉。”

这么说的时，威廉的目光不时投向别处，努力思索着准确的字眼，希望能够完美地表达出他的感受。

——“登山的时候，你所想的只是攀登，而等你回到山下，回头看看，真的会望着山不可思议地想‘我曾经到过那里’。而若干年后，翻看那些山的照片，你会想‘哇，我曾经在那里’。”

——“那种感觉，撞击着你的心灵。”

——“当你经过长时间的努力，终于登上之后，体会到的不是成功，不是强大，而是孱弱、是渺小。那是一种非常纯粹的感觉。”

“前进营地”过生日

在经过2天因为艰难而显得特别漫长的攀登之后，威廉和他的同伴们终于抵达了“前进营地”。中间，他们曾在海拔5800米的营地住过一晚，用2天时间从大本营上升到前进营地，是从北坡攀登珠峰的传统安排。

在“前进营地”适应的滋味并不比爬山的过程好受，四周的美景也不能缓解身体所忍受的痛苦。

“刚爬到这里时，我们虽然都很饿，但是一点也不想吃东西。很多人张大嘴拼命喘气，口干舌燥。”威廉喝了一杯汤和一点茶，勉强吞咽了一些面条，便钻到帐篷里睡觉去了。为了保证充足的睡眠，临睡前他吃了一片药。海拔6500米的夜晚冷得让人难以忍受，“太太太冷了！”回想起他的“前进营地”之夜，乐观的威廉露出恐惧的表情。

早上起来，威廉不停地咳嗽，鼻涕横流。喝点咖啡，吃了块巧克力之后，他才稍稍好转。但他仍然觉得非常憋闷，连穿鞋都变得十分困

难，一点微小的动作都会让人拼命喘息，只有拼命呼吸才能保证身体里需要的氧气。

威廉翻开他的记事本，回忆起他在“前进营地”的7天。

“噢，23日到24日，太可怕的记忆。”

“25、26、27日，我感觉不错，开始徒步练习。”

“28日——”威廉扬起眉毛，唱起生日歌，“那天是我61岁的生日，大家举起装满啤酒的酒杯，为我庆贺。”

在海拔6500米过了一个特殊而难忘的生日之后，4月29日，向导说，如果想再向上攀登，就必须进行“上上下下”的适应性训练。于是，他和同伴们下到海拔5100米的绒布寺附近，在那里的旅馆住了3天。然后，再度返回大本营，并停留了2天。

那不是我的事

5月5日，威廉再度前往“前进营地”。这一次，他将冲击自己前所未及的高度——海拔7028米的一号营地北坳(north col)。

“我没走到头，最终只到达7000米的地方，但那已经是我到过的最高的地方了。”威廉说，在攀登北坳的途中，他的头剧烈疼痛，鼻血直流，那是在加德满都留下的祸根。他认为再向上攀登可能会有不可预知的危险，于是果断决定下撤。

不过，威廉并不为此感到沮丧，登顶珠峰从来都不是他的梦想，他只要享受攀登的过程。

“我只是抬头看，噢，他们在那里，他们在向上爬。但那不是我的事，我要下去了。”

5月9日，威廉的同伴和他一起返回大本营。他的同伴们于5月13日重又回到“前进营地”，而威廉选择了放弃。

威廉止步的地方是一处雪坡。从他拍摄的照片来看，那是一个非常陡的覆盖着厚厚的冰雪的山坡，坡上有修路者先行筑好的两道绳索，所有的人都必须借助这两根绳索越过这道雪坡。威廉说，这段绳索从一个被称作“Crampon Point”的地方向上直通北坳，长约300米，每使用一次绳索须支付200美元。

他为这次行程一共支付了7500美元。

从5月9日起，他一直在大本营等待他的朋友艾德里安。

“这是艾德里安第三次攀登珠峰，前两次他都失败了，这一回他必须成功，原因有三个。”威廉咧开嘴笑起来。“第一是他的工作太忙了，第二是攀登珠峰花费太高，第三个原因是他的太太，她对他说‘够了’。”

他们每隔一两天能通一次信，通信方式很特别。艾德里安将要说的话写在纸条上，托人带下山来。最近一次纸条上，艾德里安告诉他计划于5月20日或21日冲顶。

当天，威廉试图与艾德里安联络，但没有成功。他为朋友祈祷，希望他能够实现梦想。